
Navzdory obětavostí, profesního nasazení a 

„Žide v Rudé armádě“. 

 

Stávající práce je věnovaná – jak uvádí sama autorka – dostatečně 

neobvyklému tématu, a to vojenské službě Židů v ruské armádě během První 

a Druhé světových válek. Zdánlivě zaujaté a umělé vymezování jedné skupiny 

(v tomto případu Židů) vůči ostatním národům Ruského impéria (později – 

Sovětského) je vyváženo a vysvětleno autorkou poukazováním na skutečnost,  

že „ruští Žide“ nikdy nepovažovali sebe  částí ruského národu (nebyl potom 

žádný důvod nasazovat svůj život za „cizí vlast“); navíc, právě „ruští Žide“ se 

stali průkopníky hnutí  sionizmu – hnutí, které se zakládalo na pěstování 

určité odcizeností a přání se vymezit od národů obývajících území Ruského 

impéria a posléze Sovětského svazu.     

Práce je rozdělená do třech hlav – Dějiny Židů v Rusku 1914-1941;   

Rekrutování Židů do armády a Žide v Rudé armádě během Druhé světové 

války. Autorka sleduje a dokládá, že navzdory obětavostí, profesnímu nasazení 

a vynalézavostí, osobní odvaze a věrností „věcem občanským a veřejným“, Žide 

čelili antisemitizmu v podobě odmítnutí pomocí a ochrany, šikaně, ponižování – 

ale také neposkytnutím pomoci a zabíjení. Tento difuzní antisemitizmus 

prostupoval všechny formy a úrovní armádního života – mluvíme-li o 

partyzánském hnutí nebo o odboji; o tzv. „rodinných lágrech“ nebo o přímé 

účasti ve vojenských operacích. Zvláštní podkapitola je věnovaná cílené politice 

státního antisemitizmu, která mimo jiné vyústila v hrubé popírání samotné 

přítomností Židů v oddílů Rudé armády… 

Nad tímto ojedinělým a dosud málo probádaném tématu autorka pracovala 

v archivech univerzitních knihoven Kyjiva a Moskvy; rozsáhlý seznám 

citovaných knižních zdrojů a elektronických pramenů svědčí nejenom o zájmu 

ale také o odhodlání svědčit o historické pravdě. 

Práce splňuje požadovaná kritéria na vypracování bakalářské práce. 

Navrhuji ohodnotit práci známkou „výborně. 

V Praze dne 3. 6. 2019 



PhDr. Marina Luptáková, Th.D 

      

 


